KEDAAAIO 8

MEPIKEX EIAIKEY XYNEXEIX KATANOMEX

2116 evOTTEG OV AKOAOVOOVV €E€TALOVIE GUVEYEIC KATOVOUES
LE €vpelor ypNOM OTIC EQAPUOYES. Ze OLTEC TepAapPavovtol 1
opotdpopen, N ekbetikn, N I'appa kol n Brta. H owovdaidtepn opmg
GLVEYNG KATAVOUN, KLPImG AOY® TOV TOALDV EQAPUOYDV TNG, Elval N
Kavovikn. Adym g omovdudttdg e, amoterel Eexwplotd
KEPAALO TO 07010 AKOAOVOEL.

Muw GAAN €0 kot yopion GuvEY®V KATOVOU®V pE TAN00G
EPOPUOYDV OTNV ZTATIOTIKY] OTOTEAOVV Ol AEYOUEVEC OEIYUOTIKEG
Kotovopés (sampling distributions). Tétoteg katavopéc eivor n t, 1 X
o M F. Emeton ot katavouéc avtég (otig omoieg mepthapPaveror ko n
KOVOVIKT)) TPOKLMTOLV KLPIWG G©€ OYECN HE TNV  LTOTIOTIKN,
eCetalovion emiong oe Y®OPOTO KEPAAOO, TOPOTL EIval KOl OVTEG
ovveyelg KATavouEc.

H OMOIOMOP®H KATANOMH

Opopoc: 'Eoto X wo (amdivta) ovveyne toyoio petofinti

opiopévn oto ddotnua [a, B] pe suvaptnomn TLKvOTNTAC TOAVOTNTAC.
1

b-a

a<x<b

fx) =
0 SLLPOPETIK &

Yy mepintowon avtr), Aéue 0Tt 10 X aKoAovOel v cvveyn
ouoiouoppn  kotovoun  (continuous uniform  distribution) ue
rapouétpoug a ko b Kot cvpPoiiovpe X~U (a,b). Eivar mpogavég 6t
1N OUMOWOUOPPN KaTaVOWY|, Om®G opioOnke, eivar pio KaAd opiopévn
KOTOVOLT).
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Movtéla TOV 001 YOVV GTNV OLOLOHOPPT] KOTOVOT)

H opotdpopen xatoavounn 6o pmopovoe vo Oewpnbel wg
TPOKVTTOVGO, GTO TAGICIO TLYOUOV TEPAUATOC KOTA TO OToio
emAéyetan toyaio éva onueio amd to Odotnua [a,b] pe "dikono"
TPOTO.

IIpotaon: Av X ~ U(a,b), t101¢

—b)?
bta Ko A(X):(a12)

B(X)=

Amooeln:

2 |
E(X) :j:xf(x)dx :biaxz azb;a

3.3
E(X?) :LJ‘ bX2dX = b —a
b—a“a 3(b—a)

Ko
b’-a’ (b+a)’

AX) = BXH) —{EX) | = S =

_4a’+ab+b’)-3(b°+a’+2ab) (a—b)’
12 12

Hapoatnpnon: Ioyvel 6t
X —a

Foo = [ finde = ——— a<x<b

H mep1o6dteEpO ¥pNOIULOTOIOVUEVT] OLOIOHOPPT KOTAVOUT ETvor
n U(0,1). H «xatavoun ovty ypnollomoleiton  yoo v TeXVNT
Katookevn (mpocsopoimon) tuyoiov derypudtov omd OlKpITéC Kot
cuveyelg KATavouEc.

Hopdderypa: H mon vy «kdmowo mpoidv  akorovbel tnv

opolopope” kotavoun oto dtdstnuoe (9500, 10500), ce maxéta ava
unva. o va avaAvBovv evkorotepa ta dedopéva avtd, Papuolovue
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Vo YPOUUIKO HETOGYNUOTICUO €TCGL MOTE TO UETOCYNUATICUEVQ
dedopéva va, £xovv Tomomomuévn popen (péon tun 0 kot daocmopd
1). Na PBpebel n ovvéptmon mokvoémtog mOavoétTog TOV
LETOGYNUOTIGUEVOV OEOOUEVOV.
Avon: 'Eoto X n (mon yw to mpoidv. "Exovue ot

X ~U(9500, 10500)
Emopévamg,

_9500+10500

E(X) =10000 o

~(10500—9500)>  (1000)°
(X)= 12 )

20UQMOVO  LLIE TOV  OPICUO NG TUTOMOINGCNG O  OMOLTOVUEVOG
LETOCYNUOTIGULOG Efvarn

X —10000
Y="F— —3<Y<43
(1000/~/12) V3<Y<3

omov Y givor o Tumomotuévo deO0UEVQL.
H cvvdptnon katavoung me Y eivot

F(y)=P(Y <y)=p| ~ 10000 I P[X < ywﬂooooj
(1000/~/12) NiP)
1000
_ Y +1000 1
9500 1000

N | —

_ ! (y1000+10000—9500]=i—
1000\~ V12 12

ko Tapayoyilovrog Bpiockovue 6Tt
1
f(y)=F(y)=—=
V12

onAadn telMka 1 tvmomomuévn Y akoAovBel emiong v opotopopen
Katavoun oto didotnuoa [-+/3,+/3 . Eival gdkoro va emiPefoinbdel o1t
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E(Y)=0 xat AX)=1.

H EKOETIKH KATANOMH

Opopos: Mo covveyng toyoio petafAntmy X pe  ovvdptnon
KOTOVOUNG

F(x)=1-¢™", x>0,0>0

Aéyetoan 6Tt okoAovBel Vv  exbeniky  katavoun (exponential
distribution) ue mwopauetpo 0.
SvpuPoiikd X~exp(0).

H ovvapmmon mokvotnrog mbovotnrog g  eKOeTIKNG
KOTOVOUNG diveton amd TV oyéon

1
f(x):F'(x):ae_"/e 0<x<ow

5

O vToAOYIoUOC TOAVOTATOV TNG EKOETIKNG KATOVOUNG YivETOU 1
LE OAOKANP®ON 1 UE ¥PNON TNG GLVAPTNONG KOTOVOUNG KOl TMV
mvakov ¢ koatavoung Poisson. T'a mapdderypa, av X~exp(6=10),
T01€

P(X <20) =F(20) = 1-¢?”""= 1-¢?= 1-(0.135)
EvoAlaxtikd

1

P(X < 20) _ Iozoﬁe_x/zo dx = 1- e—2

Eniong,
P(X>15)=1-P(X<15)=1-(1-e""%) =¢""=0.233

Iowotntec: Av X~exp(0), tote
1) E(X) =0, A(X) =6’
2)P(X>0) <%
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Movtéla Tov 001 Y00V 6TV eKOETIKN KaTAVOUY

Ozopnuo: O ypoéVog avopovig UEXPLS O0Tov mpoyupatomombel to
TpOTO ‘“yeyovoc® oe o Odwkocio Poisson pe moapduetpo A

1
aKoAOLOEL TNV ekBETIKT KOTAVOUT LE TOPAUETPO <

Anooeiln: Eotw W o ypdvog avapovic péExpt To TPAOTO YEYOVOC
(W>0). F(w)=P(W<w)=1-P(W>w)
=1-P(0 yeyovéta oto Stdotua [0, w])=1-¢™"

[evikdtepa, 1oyvel 0T 0 ¥pdvog mov pecorafel petald dvo
ddoykav “yeyovotmv” o owdikaciog Poisson akoAovfel tnv
exBetikn katavoun. 'Etot, yio mopdderypa, o ypovog mov pecorofel
HETOED OVO JOOOYIKAOV 1GYLPOV CGEICUMY, O YPOVOS WETOED dVO
OOBOYIKAOV KANGEDV GE EVa TNAEQPOVIKO KEVTIPO, O XPOVOS HeTAED 600
OO IKAOV ATUYNUATOV GE LA OGTAOP®ON K.A.TT. okoAovbel tnv
ex0eTikn KaTavoun.

Hopdderypa: 'Eoto 0t1 0 aplBuodg TV TEAATOV TOV EMIGKETTOVTOL
o tpdmelo axoiovBel v kotavoun Poisson pe péco pvlud 6
weldteg v Opa. o) Na vroroyioBel n mBavotnto dcte 0 YpOVOG TOL
pnecorofel petald dvo agifemv va vmepPaivel ta 15 Aentd. B) Na
vroAoyelel o péoog ypdvog mov pecoAafel peTtald OO0 KDV
apiCemv.

Avon: 0) 'Eoto X o xpdvog avapovig. Eneidn o apBuoc tov apiemv
uropel va mpooeyyiofel pe v koatavour] Poisson pe mopdpetpo
(néco aplBumv api&emv avd Aemtd)

6 1

60 107

&xovpe 6tL X~exp(=10)

Oa &yovpe
P(X > 15)=e¢""=¢""=0.223
B) E(X) =0 =10 dropo/Aento.

159



Ipotaocn: (EAAetyn pvnung e eKOETIKNG KATOVOUNG)
Av X~exp(0) to1¢

PX>x+y [ X>X) =P(X>y)
(H deopevpévn mbavotta o ypoévog avapovig X vo vrepPel 1o x+y
000évtoc ot £xel oM vrepPel to X 1oVt pe TV mBavotTa 0 X Vo
vrepPei 10 y. O xpdvog dNAadn mov £yl 110N O1PPEVCEL OV eMNPedlel
TOV YPOVO OV OTTOLTEITAL YLOL TNV TPAYUOTOTOINCN €VOG “yeyovotog”
oe o drodtkacio Poisson).
Amooeln: Ano Tov 0plopd TG deGUELUEVIC TOAVOTNTAC EYOVUE OTL
PX>x+y,X>x) PX>x+y)

Pty X >0 = 0 P(X > x)

To cvunépacpa Tov BepnUATOg VOl AUEST CLVETELN TOV YEYOVOTOG
r - /e
uP(X>z)=¢"".

Mopdderypa: Zto mponyoduevo mopdderypo vao vrohoyicBel m
TOOVOTNTA MOTE O YPOVOC TOV UEGOAUPEL avAUETH GE SVO SLOOOYIKES
a@ielg meAatdv va vrepPel ta 25 Aemtd d0BEévtog OTL £rovv MM
nepdoet 10 Aemtd yopic apien.

Avon:
P(X>25|X>10)=P(X>15)=0.223

MHopatipnon: Mo oOykpion avdueco oty ekBeTikn kol TV
YEMUETPIKY] KOTAVOUT 0dNYel 6TO cuUTEPAGHLA OTL 1] dEVTEPT €ivan TO
ovvexés avdioyo g mpote. Ilpdyuoti, n ekBetikny xKoatovoun
AVOQEPETOL OTOV YPOVO TOL pecoAaPel peTay SVO  SLOdOYIKMY
“yeyovotmv” oG owadikaciog Poisson eved 1 YEOUETPIKN KOTOVOUN
AVOQEPETOL GTOV OPLOUO TOV OTOTVYIOV HETOED OVO EMITVYIMOV GE U0
axoAovOia dokiumv Bernoulli. H avtictoryio Oniadr sivar
[xpOvoC avopovig] [ap1Oudg amoTvydV]
[“yeyovota” Poisson] [“emiTuyies” o€ pio akoAovOio
dokiumv Bernoulli]
[exOeTiKN] [Yyeopetpikn]
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Ynpeioon: H wwomMra g “éAlewyng pvhAung” ¢ ek0eTikng
KOTOVOUNG TTOV avopEPONKE GTNV TPONYOVLEVT] TPOTOCT] LTOINADVEL
KOL Lot GAAT eQapRoYN TG EKOETIKNC KOTAVOUNG. XVYKEKPIUEVD, dTVEL
v ouvaTdTNTO  YPNOIULOTOINoNG NG €KOETIKNG KATOVOUNG G
KOTOVOUNG TOV ypovov {mng otav oev vrdpyet eBopd Adyw ypovov.
Mo mopddetypa, éotm X o ypoévog Comng (oe mpeg) pwog Avyviag
mAieopaons. Tote P(X>c) exeppaler v mbavotnta 0Tl o
Kowvovpylr  Avyvio 0o SlpKEGEL TOVAAYIGTOV €  MPES VO
P(X>b+c|X>b) elvar n mBavoétTo OGTE UL PETAXEPIGUEVT) Avyvia
oL £yel NON ypnoomondel yio b dpeg va d10pkECEL Yo C EMUTAEOV
opec. Edv o ypovog Lomng Tov Avyvidv ovtdv akorlovdel v exBetikn
KaTovour, M wWwwwmta g “€AMewymg uvnung”® S ek0eTIKNG
KOTOVOUNG CUVETAYETOL OTL 01 OVO OVTEC MBAvOTNTEG £lvon {oeC Y
omoweonmote THEC Tv b kou ¢. H mbBavdtta PLAPNG oTic endueveg ¢
opeg oev eEaptdtar amd Tov ¥poévo mov M Avyvia Ppioketal Mo o€
ypnon. O ypdévog Aettovpyiag oniaodn oev empépel pBopd. Ot
LLETOYEIPIOUEVES Avyviec emouévmg otV mepinmtmon avtn eivor €&
{60V KOAEG UE TIG QUETAYEIPIOTEG.

Hapaoerypa: Eotow 011 01 06TEPES €ival Tuyoia KATAVEUNUEVOL GTOV
yopo. Na Bpebel n katavoun mbovotnroag e andotoong £vOg
VY00V oNUEIOL GTOV YDPO ATd TOV TANGIEGTEPO OGTEP.

Avon: Kato and v vrdBeon e tuyaiog KOTovVoung TV aoTEP®V
otoV Y®po Eyovue Ot N ThavdtTa va Bpebovv X actépla og OyKo V
TOL YOPOVL €ival

v AV)

P(X=x)=e
x!

x=0,1, 2, ...

Omov A glval 0 HEGOC aplBUoC aoTéEP®V o1V Hovada Tov 6ykov. 'Ectm
R m amdctoon &vdg tuyoiov onueiov X GTOV YOPO OO TOV
nAnciéotepo aotépa. Tote R<r t6te wou pdvo 1018 v vmdpyet
TOVAGYIGTOV €VOG AOTEPOS OTNV GPOIPA LE KEVTIPO TO X KO OKTivVaL T.

O 6yKog ™G opaipag eival %mﬁ KOl ETOUEVOC
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PR<r)=1-e*" r>0

(Avto yati n mBavotTa va vItapyel £vag TOLALYIGTOV OGTEPAS CE
oyko V givan 1-P(X=0)=1-¢™").

[Mapaywyilovtac ®¢ mPoc r €yovue TNV CLVAPTNGTN TLKVOTNTOG
mBavottag tov R.

Etvar evdlagpépov va onueiwbel 011 av Bewpriicovpe cav X v 0éon
evog aotépa 10te 10 R ovuPoriler v amdotocn tov amd Tov
TANGLEGTEPO TPOG OVTOV OGTEPQL.

H KATANOMH 'AMMA
[Ipwv wpoy®PNCOLUE GTOV OPIGUO TNG KOTAVOUNG Yoo givor
OTaPAiTNTO VO OPIGOVLE TNV GLVAPTNON YA,
Opopoc: H yaupa cvvdptnon opiletal and v oyéon
ro=[ ey"dy. 0

Enopévac,

r(=["edy=1. r(%:ﬁ
[Na t>1

I'(t)=(t-DI'(t-1)

Kol ETOUEVMG OTa t=n (AKEPOILOG)

I'(n)=(n-1)I'(n-1)=(n-1)(n-2)y(n-2)=(n-1)(n-2)...1I'(1)=
['(n)=(n-1)!

Opwopdg: Oa Aéue O6tTL 1 (amoOAvTa) coveyng toyoio uetopfinty X
akoiovlei v xatavoun Iauuo ue mopouétpovs (a, 6) war Bo
ovuPorilovpue pe X ~ y(x; a, 0), av

1

1 X a—1
f(x) = e 0x ot :—e"‘/e[—j <x<00. a>0. 0>
(%) T(0)0° (@) o] - 0sx<0,a 0, 6>0

Hopatipnon: H kavovum yéppo eivatl o KoAd opiopévn Kotovoun
POV
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o—1
[ Teodx =[ L o[ X gy
0 0 T%(a) 0

_ L *wex/e(zJ“_ld(zJ
RO 0

T _,
I'(a)
Ynpeioon: Av X akoAovOel v Katavoun YOUUO LE TOPAUETPOVS O
Kot 0, TotE
EX)=a, AX)=06

Ynpeioon: H xatavoun yaupo pe mopauétpovg o kot 6=1 Adyeton
TOTOTOINUEVY]  KaTOvoun youuo. Aniodr), yio TNV TUTOTOUUEVN
KOTOVOUT] YOLLLLLOL

1 e—x a—1

f(x) = X >
(%) I'(a) , x20,0>0

Ynpeioon: H mopdpetpoc 0 e xatavouns yaupo ovoudletor kot
TapoueTpogs kAluokog (scale parameter) yloti THES ™G SLOPOPES TOL 1
EKTEIVOLV 1] GLUITUGGOLV TNV GLVAPTNCT TLKVOTNTAG THAVOTNTOG
KaTd tnv dtevBuvveon tov Aova TV X.

Yrnohioyiopog tov IMiBavoritov g Katavopg 'appa

Otav n twoyoio petafintm) X oxkolovbel tnv TvmomOMUEVN
KOTOVOUY] YAUUO, 1) cLVAPTNON Katavoung tov X divetar amd v
GYEoM
— e
" I'(a)

H cvuvéptmon avt) ovopdleton Ko EAAMTNG cLuvapTnon YOO
v wpopaveig Adyovs. (IToAléc popég wg edimng avvaptnon youuo.
opiletar n mapanave cvvdptnon xopic to I'(a)). I'a tov vroroyicpno
MG EAMTOUC GUVAPTNONG YAUUD VTAPYOLYV  OVOAVLTIKOL TIVOKEC.
Mépog TV TvAK®V 0VTdV aKkoAoVOEL.

-y, a1

O(x) =P(X <x) = vy dy , X, yZO
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Iivaxkag

| v e
H s\uniic ouvépmon Tappa PX) = | ——e™y 'dy

0 I'(o)
. ¢ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 632 264 080 019 004 .00 000 000 .000 .000
2 865 594 323 143 053 .017  .005 .00l  .000  .000
3 950 801 577 353 185 084  .034  .012  .004 .00l
4 982 908 762 567 371 215 131 051  .021  .008
5 993 960 875 735 560 384 238 133 068  .032
6 998 983 938 849 715 554 398 256 153  .084
7 999 993 970 918 .87 699 550 401 271  .170
8 1.000 997 98  .958 900 809  .687 547 407 283
9 999 994 979 945 884 793 676 544 413
10 1.000 997 990 971 933 870  .780 667  .542
1 999 995 985 962 921 857 768  .659
12 1.000 998 992 980 954 911  .845  .758
13 999 996 989 974 946 900  .834
14 1.000 998 994 98 968 938  .891
15 999 997 992 982 963  .930

Hopdderypa: 'Eotw 611 0 ypovog aviidpaong X &voc atdpov o€
KOTO10 JEYEPTIKO aKOAOVOEL TNV TLTOTOMUEVT KATOVOUN YOO LLE
a=2 sec. Na vmoAoyiohei:

(o) H mBavotta wote o ypdvog avtidpaong va givar meplocdTEPOS
and 3 sec kot AMydtepOg and S sec.

(B) H mBavotrta o ypdvog avtidpaocns vo eival meprocOTEPOS 0o
4 sec.

Adonq:
(o) P(3<X<5) =F(5) - F(2) =0.960 - 0.801 = 0.159
(B) P(X>4) =1-p(X<4)=1-F(4) =1 - 0.908 = 0.092

Ynpeioon: H eAluig ocvvdptmon ydupo pmopel va ypnoipomondet
KOl Y10 TOV VTOAOYICUO TOAVOTHTOV U TUTOTOUUEVOV KOTAVOUDV
yaupa. Avto yati woydel n e€ng Tpdtoo.

IIpotaon: 'Eoto 611 n tuyaio petafint X akoAovOel tnv Katovoun

yaupa pe mopapéTpoug o kat 0. Tote yio kébe x>0
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P(X <x) = @(g]

omov @ gival n GLVAPTNOTN KATOVOUNG TNG TUTOTOINUEVIC KOTAVOUNG
Yaupo.
Amooeln: [popavrs.

Hoapdderypa: 'Ecto Ot 0 ypdvog emPioong X (oe gfdopddec) vog
toyoio emAeypuévon Tovtikov mov extifeton oe axtivoforio 240 rads
akoAovOel v katoavoun yaupo pe mopapétpovg a=8 kot 6=15. Na
vroAoY1GOovV

(o) O avapevouevog ypovog emPimong.

(B) H tvmn andxiion tov xpdvov emPimonc.

(y) H mBavomta o6tt o movikdg Oo emPuwoet yia Sdotnuo
peyaAvtepo v 60 kot pikpdtepo Tv 120 efdopnddwv.

Avon:
(o) E(X) = a =120 edoubidec
(B) A(X) = o = 1800
6 = /AX) = /1800 = 42.43 ¢BSopddec.
(v) P(60<X<120) = P(X<120) - P(X<60) =

120 60
- q{F) - (D(E]Z D(8) - O(4) = 0.547 - 0.051 = 0.496.

Movtéra mov 0onyovv oty Katavopn I'dppo
IIpotaon: 'Eoto X o ypdvog avapovig oe o avéMEn Poisson e
mopdpeTpo A u€xpic 0tov ocvuPel to n-ootd “yeyovoc”. Tote n X
aKOAOVLOEL TNV KaTOVOUT| YALLO, LE TTOUPOUETPOVG

a=n kot 6=1/A
Anooein: 'Eoto Y o aplBuog tov yeyovotmv oto ddotnua [0, x].
Tote 1oyvEL OTL
Y ~ Poisson (Ax)
Apa
F(x)=P(X<x)=1-P(X>x)=

165



=1-P[Ayotepa amd n yeyovdta oto dSdotnua [0,x]]=
n—1 k n-1 k
:1 i ze—kx (}\’X) _ 1_ e—kxze—kx (}\’X)
k=0 k! = k!
Enopévac,
n—1 k k-1
e e 00 KO)
f(x) =F'(x) = Ae Z{(-X)e ot T

~ _M_ 1 n-1 (xx)k-l
-ae 15 00 kz_(k_l)'}
MR ~YCESE SICEVs
Sae 1 SO0 S0
= e ™ 1+§(M) SO0 S }
a kb (k-1 o k!

>L ) —AX n-1
= ﬁ c (}\,X)

onAadn, X~I'aupa (o=n, 6=1/1).

Ynpeioon: Otav n mOPAUETPOG O NG KATOVOUNG Yaupo eivor
aKéPOog aplfuog (0=n) 1 KaTovoun Yoppo AEYETOL KO KaTOVOUl N-

Erlang.

Hapotnpnon: Eivor mwpopavég O0tt yio o=1 m Katoavourn YyOoupo
ovumintel pe v ekbetikn xoatovourn. Avtd GAA®GTE givol QLGIKO
AOY® TG duvotdTNTAG EPUNVELNG TV OVO KATOVOUNDV MG KOTOUVOU®DV

TOL ¥POVOL avVOUOVIG o€ i avEMEN Poisson.

IIpotaon: 'Eoto X, X,, ..., X, aveaptntec Kol 10OVOUES TUYOIES
LeTOPANTEC TOV aKOAOVOOVV TNV eKOETIKT KOTAVOUN LLE TTOUPAUETPO 6.

Tote N Toyoio peTaPAnT
X= X1+X2 R Xn

aKOAOLOEL TNV KaTavour| Yaupo pe TopouéTpoug n Kot 0.
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Anooeiln: H mpotaon avtny amodelkvoeTor amd To YeYovog OTL M
toyoio petafinm X; umopel va Oewpnbel wg o ypdvog avapuovig
neta&y tov (i-1) kot 1 “yeyovoroc” oe o avéMén Poisson. ‘Exet f1on
amodelyel 6TL Ta X; akoAovBoHV TV eKOETIKN KOTAVOUT).

X=X;+ X; + ...+ X, &lvar 0 cuvolko¢ ypdvog avapuovie o 6tov
ovuPel 10 n-0016 yeyovog otnv avéMEn Poisson. ‘Eyet ¢ Bpebei 611 10
X akolovBel TV Katovoun YOO,

Me tov 1010 tpdmo umopel va amoderydet ot av X, Xy, ..., X,
aveEApTNTEG KOl 16OVOUEC TuYaieg peTaPANTEG OV aKkoAovBovv TNV
KOTOVOUY YapUo pe TopauéTpoug o; ko 0, i=1, 2, ..., n, 161 1 TV YN
puetopinm X; + X; + ...+ X, akoAlovBel v KoTOVOU| YOUUO UE
TOpAUETPOVG Y a; ko 6.

i=1

Ynpeioon: H odvdeon ¢ Katavoung YOUUo e TNV KOTAVOUR TOL
YPOVOL avapovie o€ pia avéMEn Poisson odnyel oto cuumépacua Ot
N Kotavoun YAaupo eivor to ouveXEG avaAoyo TNG  OPVNTIKNAG
SlOVLUIKNG Katovouns (Omme n ekBeTiKy] Katavoun &ival to ocuveyEg
avOAOYO NG YEMUETPIKNG KoTavOunGg). Edd o ypdvoc ovapovig
(Katovoun YOUUO) OVOPEPETOL GTNV TPOYLATOTOINGN TOV N-0GTOV
YEYOVOTOC Kol O apludc TV omoTuyldV (0pVNTIK)  OI®VOLIKNA
KOTOVOUT) OTIG amoTuyieg UEYPL TNV N-0GTN EMLTLY 0.

H KATANOMH BHTA (Beta Distribution)

Ye oyéomn Ue MOAAEG TPOKTIKEG EQPOPUOYEC, YPTOLOTOLOVUE
andAvto GuveyElC TvYaieg LETAPANTES, TV OTOI®Y TO €DPOC TOV TIUDV
elvon to otdotnua (0,1). Zouyxvd, n akpPng Hopen g GLVAPTNONG
TokvoTTOG THOVOTNTOG 0V vl YVMOGTY), OALL VITAPYOLY OPICUEVES
evdei&elg 0TL N TLKVOTNTO TAPOVGIALEL LEYIGTO KOVTO GE KATO0L TIUN.
H wxotavoun Bnrta, n omoio &yer dvo Oetikég mapapérpovg, €xet
ocuvaptnon mukvotnTag mhavoTNTag M omoio pmopel va €xer pia
TOIKIAMO LOPPAOV OVAAOYOL LLE TNV ETIAOYT TOV TILOV TOV TAPAUETPOV,
OTMOC POIVETAL GTO GYNLLO TOV OKOAOVOEL.
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Yympoa: Ipaenuota T cuvapTnong TukvotnTog Té Kotavouns frta yia (o)
r=5.0, s=0.5, 2.0, 5.0, 10.0; (B) r=2.0, s=0.5,. 1.0, 2.0, 10.0; (cvveyiletar)
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! i

Yympa (ovvéren): I'papnuata tng cuVAPTNONG TLKVOTNTOS TNG KOTAVOUNS PriTta
yw (y) r=0.5, s=0.5, 2.0, 10.0.

Enopévog, eivar  dvvatdv oe  TOAMEG  TEPWTAOCES V.
TPOGapHoctel N KATAAANAY Be@pnTIK] TUKVOTNTO OTO EUTEIPIKA
dedopéva.

[ToAAéc amd TIG poOnuoTiKég 1010TNTeg TG Katovoung Bnta
otpilovtal 6TO 0PIoUEVO OAOKAT| PO

_ r(r) F(S) — 1r—l sl
B(r,s)——r(rJrs) jot (I-t'dt  t >0,s>0

Opopoc: Oa Aéue 6t 1 (amodlvta) cvveyng toyaio petapintm X, pe
gopog Twwav (0,1), akorovBel v katavoun Bnta upe Oetixég
rapauétpovg (r, s) kot 0o svuPorilovue pe X~beta (r,s), av

£ () = I['(r+s) (!
T T(s)

(1-1)°" 0<t<l, >0, s>0
Av r21, s21, ta dxpa toV dacTNUATOG TEPLOUPAVOVTOL GTO
€0POg TOV TIU®V NG Katovoung Brita. Av r=2, s>2, 1 cuvdptnon
TokvoT TG TOAVOTNTOG TAPOVGIALEL LEYIOTO GTO OMUELD
B r—1 _r—1
(-1 +(s-1) r+s-2
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Av otr mopauetpor 1, s &ovv  Oetikéc aképorec TWES, 1
ocuvapTnon TUKVOTNTAG TOAVOTNTAG Uopel va eKppacOel pécw evog
ToAvwvOpov oto ddotnua [0,1], kot &xel v T 0 omovdnmote
aAAroV. ['a Tapdderypa,

r S f (1), 0<t<1 Méyiot0 670
onueio

1 1 1

1 2 2(1-t)

1 5 5(1-t)°

2 1 2t

2 2 6t(1-t) 172

2 5 30t(1-t)* 1/5

H ovvaptnon katavoung Fy diveton amnd tov tomo

1

Fy () = B(r, s)

I;ur_l(l—u)s_ldu, 0<t<l

[Ma v wepintoon oty omoia o1 TaPAUETPOL T, S £YOVV OETIKEG
aképoeg Tiuég, N Fi(t) exppdleton péow evog moAvmvOLov ¢ Tpog t
v 0 <t<1.'Eton, yuur=2,s =2,

Fe() = [ (6u -6u”)du =3t -3¢, 0<t<l

2NV YEVIKN TEPIMTOGT], TO TOPATAV® OAOKAN PO opilel TV
eAMury ovvaptnon Prta (incomplete beta function). H cuvaptnon oot
Exel evpéwg pehenOel kor pio TANOOPO EWOIKOV TEPUTTOGEMYV,
TPOGEYYICEMV KOl GYECEMV IE AALES KATOVOUES Exel Ppebet.

Idwtnteg: Mropel va amoderyfel ot 6tav =0, s=0,
B(r, s) = jO‘u“(l ) *'du

Enopévac, 0tav n toyaio petafint) X akoiovbel tnv katavoun Brta
LLE TOPOAPETPOVG T KO S,
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E(Xk) :#J‘;xﬂkl (1_x)sfl dX:

B(r, s)

B(r+k, s) I'(r+k)['(r +s)
B(r,s) T[@M(r+s+k)’

k>0

Epapuolovtag 1o amotédeocua avtd 0tav k=0 odnyel oto cvoumépacuo
0Tt

jol f (x)dx =1

To mapandve amotédeopa, exedn fx(x)=0, yio OAeC TIG TIHES X,
ocvvendyetor 0Tt M ovviptnon fx(x) eivoar pio KoAmdg opiouévn
oLVVAPTNON TLKVOTNTAG TOAVOTNTAC.

O¢tovtac k = 1 xou k = 2 otov TOm0 OV TPOGHI0PIlEL TNV LOPPN TNG
E(X"), &yovpe
_I'e+1) T'(e+s)  r

EX) I'(r) F(r+s+1)_r+s
Kot
E(Xz)_l“(r+2) I'(r+s) (r+1)(r)
O T(r) T(r+s+2) (r+s+1)(r+s)
Emopévmg,

r IS
9

r+s Ox =EX) =) :(r+s)2(r+s+l)

py =E(X)=
Etvor evdlapépov va mapatnpndet 6t1 av 1 petafinm Y €xet
Vv kotavoun Bnta pe moapapétpovg r kot s, tote N petofinty 1-Y
&xel emiong v Katoavoun Brta pe mopapéTpous s Kot r.
[Mpdypott, aov U = 1-Y, tote emedn B(r, s)=B(s, r), n ocvvdptnon
mokvottog mhavotntag g U elvon n

fy(u)=7— B(r,s)

(l_u)r—lus—l
1 ASali’ <l-u<
lfy(l_u): , ov 0<1-u<l,
|_ | 0, SLpopETIKA

s—1 _ r-1
&, ov 0<u<l,
= B(s, 1)

0, OLOLPOPETIKA
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N omoia eivar akpiPdg 1 cuvdptnon mukvoTNTOS TOAVOTNTAG UioG
Kotavoung Brta pe mapapeTpous s Kot r.

Yyéon petald TS Kotavouns Bijta kot ¢
ALOVOUIKNG KOTAVOUNG
Mmropet va amoderybel 01t av 1 Toyoio petafint Y €xet v
katavour] Bnta pe mapapétpoug r kot s, 6mov r kol s eivor Beticol
aképorol kol 1 toyoio petofAntny X axkoiovBel v Srwvuuikn

Katovopn pe mapopétpovcn=1+s—1 kot p =y, t6te yio 0<Sy<I,

F,(y)=P{r<X<r+s-1}=1-F (r-1)
H 1016mta avtn €yl moAAEC eQaploYEC.

Hopdoerypo: 'Eotw Y 10 m0606T10 KOpeSHOV dlaAvuévov oEuydvon
ce €va OLYKEKPWEVO omnueio evoc motapov. H woatavoun g
uetoPAnmc Y oe kabapd vepd axoiovbel v katovoun Brita pe
mopopuETpovg r = 3 ko s = 2. 'Eva cvotnuo covayepuov yioo v
TO1OTNTA. TOV VEPOV E00TOLEL OTOV 1 TOPATNPOVUEVT] T TNG
uetofAntc Y méoel Kat® amd £vo GUYKEKPIUEVO EMImEDO y*. To
cuoTNUa aVTd dev TTPEMEL va, divel AavBaouévn EvoeiEn mapovasiog Un
KaBopod vepod TOAD GuyvA OTOV TO VEPO Elval GTNV TPAYUOTIKOTNTO
Kabapo. Av y* =0.40, 161e amd ™MV TOPATAVE® GYEGT OV GUVSLEL TIC
GLUVOPTNGELS KOTAVOUAOV TV petafAntav Y kot X kot tov mivoka Tng
dwvupKng katavouns, yion =3 +2 — 1 =4 ko p = 0.40, &yovpe

P(AavBacuévo chvOnua kivovvov)=P{Y < 0.40} =F, (0.40)
=P{3<X<3+2-1}
=P{X=3}+P{X=4}=0.15360 +0.02560 = 0.17920

Av avt) 1 mbavotnta Aavlacpévov cuvOnquatog Kivovvov eival
TOAD peYEAN, M| TIUN y* umopel vo e atTmOEt.
T y* =0.20
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P{Y <0.20} =F, (0.20) =P {3< X <4} = 0.02560 + 0.00160
=0.02720

1 omoia €ivor Hio IKOVOTONTIKA YOUNAT TILY.
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